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Englesii şi împeratul Wilhelm II.
Faptul, că împeratul Germaniei 

a alergat la patul de morte al Re
ginei Victoria a Angliei, a bunicei 
sale, în legătură cu distincţiunile ce 
i-s’au făcut ф1е1е acestea de cătră 
noul Rege Eduard VII, se comen- 
téza de cătră foile englese în mod 
însufleţit în sensul, că printr’asta 
strîngendu-se mai mult legăturile de 
prietiniă între curtea germană şi en- 
glesă, se va delătura tot-odata pen
tru tot-déuna neînţelegerea, după 
care împeratul Germaniei crede, că 
nu este agreat de poporul engles.

„Déca ţâra n ’ar fi în doliuu, 
scrie „Daily Telegraph44, „şi dâcă ar 
puté să dea espresiune viuă adevă
ratelor ei sentimente, atunci s’ar 
spulbera ori-се îndoială cu privire la 
popularitatea împăratului Wilhelm 
în Anglia, prin manifestarea entu- 
siasmului public, cum nu s’a mai 
ve4ut la noi faţă c’un óspe străin". 
Er „Moming P ostw esclamă: In do
liul nostru adene pentru Regina de
cedată şi cu încrederea, ce o avem 
în viitor, aducem lui Wilhelm II, 
împăratului german şi regelui P ru 
siei, din totă inima omagiile şi feli
citările nóstre sincere. Să domnésca 
mulţi a n i !

Aceste declarări şi urări le fac 
toile englese împăratului din inci
dentul cailei nascerei sale, când Re
gele Eduard i-a conferit diamantele 
la ordinul jaretierei, cum să фее con
form unei disposiţiunî de mai ’nainte 
a Reginei Victoria. încât pentru cea
laltă mare distinctiune, ce i-s’a făcut 
lui Wilhelm II, Regele Angliei nu- 
mindu-1 mareşal al arm atei britanice 
şi conferindu-i în mod solemnei sa
bia de mareşal în personă, este co
m entată de foile englese ca o recu- 
nóscere a Regelui Eduard pentru a- 
miciţia împăratului dovedită faţă cu 
Anglia şi faţă cu propria sa personă.

Adăugendu-se la tóté acestea 
manifestarea estra-erdinară a flotei 
germane la înmormântarea Reginei 
Victoria, la care va lua parte o es
cadră germană sub comanda perso
nală a prinţului Henric al Prusiei, 
nu-i mirare, că se fac deja combi
naţii despre un nou pact anglo-ger- 
man. Lui „Daily Chronicleu i-se te- 
legrafăză chiar din Portsm outh cum- 
că faptul, că Germania trim ite o 
mare parte a marinei sale în străi
nătate, a dat în cercurile flotei en 
glese nascere faimei, că e vorba de 
ceva mai mult, decât un spectacul 
pe mare, e vorba chiar, că la acésta 
ocasiune se va sigila un „pact an- 
glo-german“.

Póte să fia încă prea grăbită 
acâstă presupunere. S’a фэ 011 drept 
cuvent, că împăratul a alergat la 
Osborne nu numai ca nepot, dér şi 
ca representant al mamei sale bol
nave, împărătăsa Frideric, fiica Re
ginei Victoria, şi că prin urmare 
pasului acesta al său nu i-se póte da 
o însemnătate politică în sensul tech- 
nic al cuvântului. Cu tóté acestea 
trebue să recun0scă orî şi cine, că 
tóté momentele împreunate cu pre- 
senţa împăratului Wilhelm în Anglia,

au contribuit la o apropiere de fapt 
a curţii germane şi englese, ce trece 
peste marginea simplei convenienţe. 
Şi cum-că este aşa, o dovedesce şi 
atitudinea împăratului Wilhelm, care 
nu s’a mărginit a mulţămi Regelui 
pentru distincţiunea, ce i-a făcut’o, ci 
s’a adresat şi telegrafic primului mi
nistru lord Salisbury şi mareşalului 
lord Roberts, esprimându-şi şi faţă 
cu ei satisfacţiunea asupra acestui 
semn de amiciţia a Regelui Angliei. 
Firesce că numiţii lorcji în urma 
acésta i-au răspuns împăratului, „fe- 
licitându-1 cu devoţiune şi mulţu- 
mindu-i, că a primit demnitatea de 
mareşal englesu.

Cu presenţa în Anglia a împă
ratului german se aduc în legătură 
şi speranţele, cărora le dau espre
siune multe foi germane, că Regele 
Eduard ca om nou va păşi pe o 
cale nouă şi în ce privesce răsboiul 
din Africa-de-3ud, care— precum se 
scie—a causat aşa de multă amără
ciune bătrânei sale mame în ultimii 
ani ai domniei ei. Dér şi în Anglia 
este lăţită dorinţa de a-se face odată 
sfîrşit răsboiului cu Burii, căci prin 
aceea, că puternica Angliă va fi 
mai marinimosă şi mai cu dreptate 
faţă cu vitejii Buri, ea nu va pierde 
nimic nici din puterea, nici din 
vacja ei.

Ceea-ce a făcut, ca disposiţia în 
Germania să ia un caracter ne- 
prietinos faţă cu Eenglesii, a fost 
tocmai atitudinea acestora în răs
boiul sud-african. Când înainte c’un 
an şi vre-o două luni acelaşi împă
rat al Germaniei a visitat pe bunica 
sa în castelul dela Windsor, opiniu- 
nea publică în Germania era îndrep
tată  contra acestei visite.

Acésta o scie şi regele Eduard 
al Angliei şi mai scie, ca orî cât de 
multe onoruri şi distincţiunî i-ar face 
nepotului său, împăratului Wilhelm, 
acesta încă nu va împăca opiniunea 
publică germană pănă-ce nu vor în
cepe Englesii se tracteze mai ome- 
nesce cu bravii combatanţi ai celor 
două Republice sud-africane.

Unii conchid dér chiar din pro- 
fusiunea, cu care Eduard VII scie 
să onoreze şi să distingă pe puter
nicul său óspe şi nepot, că el ar fi 
înclinat să iniţieze o nouă atitudine 
conciliantă şi marinimósá pentru a 
pune capăt răsboiului cu Burii, con- 
cedându-le o măsură óre-care de au- 
tonomiă, ca recunóscere a vitejiei 
cu care s’a luptat.

A r fi bine se fiă aşa şi s’ar bu
cura toţi amicii libertăţii, ai drep
tăţii şi ai umanităţii, decă răsboiul 
cu Burii s’ar puté curma în tr’un 
mod, care să delăture cel puţin în 
parte réua impresiune, ce a pro- 
dus’o în t0tă lumea lăcomia şi bru
tala procedere, ce a manifestat’o 
Anglia faţă cu micul popor al Bu
rilor. Atunci s’ar puté realisa mai 
uşor şi dorinţa, ce a esprimat’o Re
gele Eduard alaltaeri faţă cu împă
ratul Wilhelm, când a învestit pe 
fiiul acestuia, pe prinţul de coróná 
german, cu ordinul jaretierei, că rapor
turile amicabile dintre ei să fiă du
rabile şi ambele naţiuni să continue

în înţelegere reciprocă de a lucra 
împreună în serviciul causei păcei şi 
a civilisaţiunei lumei.

Din Austria.
In ajunul deschiderei „Reichsrathuu- 

lui, oare se face adî, tóté partidele şi gru
purile s’au întrunit pentru a-şi organisa din 
nou cluburile. Etă câte-va informaţiuni:

Clubul ceh liberal a ţinut alaltă-erl o 
conferenţă- în care s’au desbătut propunerile 
oomitetului esecutiv. Propunerile comitetu
lui sunt de natură tactică. Comitetul clu
bului a decis între altele, ca la invitarea 
ministrului preşedinte de a lua şi Cehii 
parte în conferenţa, ce o va convoca gu
vernul, sé trimită patru deputaţi: Pacak, 
Dr. Stranszhy, Dr. K aizl şi Fort. Aceştia 
s’au şi presentat alaltăeii la ministru-pre- 
şedinte, oa s3-şî ia lămuriri asupra vederi
lor politice ale guvernului şi asupra inten- 
ţiunilor lui.

*
Clubul polon a ţinut şi el şedinţă, ale

gând pe cavalerul Jaworski de preşedinte. 
Jaworski a ţinut un disours arătând, cari 
ar fi, după e!, principiile la cari ar trebui 
sS ţină clubul. Aceste sunt: alipire neclin
tită fstă de credinţa străbună; credinţă şi1 î ? 1 T
devotament neînfrânt faţă de impératul; 
parlament activ cu combaterea tuturor mij- 
lócelor anticonstituţionale şi a obstrucţiu- 
nei. Clubul va sprijini tóté postulatele drepte 
şi îndreptăţite.

*

Deputaţii români bucovineni (6 la nu- 
m£r) s’au constituit ?în club de sine stătă
tor şi au ales de preşedinte pe Lupul, de 
vicepreşedinte pe br. G. Vasilco.

*

Deputaţii slovaci şi croaţi s’au întru
nit într’o conferinţă comună pentru a-se 
oonstitui în club sud-slavic. Ei n’au luat 
încă o decisiune definitivă.

*
Marii proprietari conservativi cehi încă 

au ţinut o conferinţă, alegând de preşedinte 
pe contele P alfy  şi de preşedinte substitut 
pe prinţul Schwarsenberg.

*

Partidele din stânga nu s’au constituit 
încă. Pănă acum numai Schönerer a luat 
posiţiă mai radicală. El a trimis lui Wolf
o telegramă, în care declară, oă nu e în
voit cu propunerea de a fi primiţi şi cleri
calii în sînul partidelor germane ; apoi, că 
va întreba pe celelalte partide, decă suut 
înduplecate de a-se garanta limba de stat 
germană, tocmai aşa cum s’a făcut în Un
garia cu limba maghiară.

Uneltirile revoluţionarilor bulgari.
„Politische Corespondenzu publică o 

depeşă din Salonic, care spune, că la Ra- 
dovo au fost arestaţi preotul Iordauoş şi 
Hoşkujakow, directorul şcolei looale, acu- 
saţî oă au importat arme din Bulgaria şi 
oă sunt şefii grupului, care pregătesce re
voluţia Bulgarilor. A mai fost arestat 
pentru aceleaşi cause, negustorul |Şeţkow.

Tot „Politische Correspondenzu pu
blică scirea, oă 16 Sârbi din Ueskueb, cari 
erau întemniţaţi de o lună de dile în urma 
unui conflict ce l’au avut cu esarchul, au 
fost puşi în libertate.

Piarul citat mai spune, că în satul 
sârb Orahovaol a fost o luptă între Şerbi 
şi Bulgari revoluţionari, cari au fost alun- 
gaţl.

S’au găsit apoi esemplare din statu
tele comitetului macedonean.

La Ueskiib, Komanovo, Kiiprulii etc. 
s’au găsit arme şi documente compromiţâ- 
tore d’ale comitetului macedonean.

Sub titlul „asasinarea unui Român în 
Bulgaria scrie „N. fr. Pressew: Din Ueskiib 
se anunţă un nou asasinat, a cărui jertfă a 
fost un Român, neguţătorul fruntaş Hagi 
Măriei în Pavaniţa. Ucigaşul, un Bulgar 
cu numele Şefikoff, a fost arestat. Când s’a 
făcut perchisiţia în locuinţa ucigaşului, s’a 
găsit acolo un cadavru, a cărui identitate 
încă nu e stabilită, şi 50 pusei. In satul Pa
vaniţa s’au făout apoi şi alte per chibiţi uni, 
ou care ocasiune s’au aflat în casa Bulga
rului Papatoroff 40 de pusei. Şi Papatoroff 
a fost arestat şi transportat ca şi Şeficoff 
la Ueskiib.

Guvernul turcesc, care dă tot mai 
mare atenţiune celor ce se petrec în Ma
cedonia, a trimis la Pavaniţa un oficer şi o 
sută soldaţi.

Adresa Sécuilor în congregaţia 
din Arad.

(Raport special al „Gaz. Trans.M)

A r a d , 30 Ianuarie n.
Cel mai însemnat punct pus la ordi

nea (Ş.ilei în congregaţia din 29 Ianuarie a.
c. din Arad,—care a dat ansă la o dispută 
vehementă şi în locul liniştei a introdus 
în sala comitatensă sgomotul — a fost 
adresa Sécuilor din comitatul Treiscaune 
pentru modificarea legei de naţionalitate.

Protonotarul comitatens, în numele co- 
misiunei permanente propune, oa în consi
derare, că legea despre naţionalităţi din 
anul 1868 nu mai corespunde raporturilor 
de astădl, comitetul municipal sé scrie par
lamentului şi sé-1 róge sé compună o lege 
acomodată pentru a aplana divergenţele 
esistente între naţionalităţi şi între „ideia 
de stat maghiar44, care lege de-opotrivă sé 
apere interesele statului maghiar şi ale na
ţionalităţilor (!)

In numele Românilor, cari erau bine 
representaţl, d-l M. Veliciu rogă presidiul 
sé dispună cetirea întregei adrese a Séoui- 
lor, oa astfel acâstă cestiune însemnată sé 
se pótá desbate în deplină cunoscinţă de 
causă.

D-l Vásárhelyi László (om cu mare 
influinţă în comitat), nu este pentru cetirea 
adresei, fiind-că congregaţiunea are a-se 
pronunţa asupra propunerei comisiunei per
manente,. (E aprobat de Unguri şi desapro- 
bat de Români. Sgomot mare).

D-l Dr. Ştefan C. Pop insistă pe lângă 
fişpanul-preşedinte a dispune sé se cetéscá 
adresa, căci denegarea acestei cereri nu în- 
semnâză alt-ceva, decât pălmuirea adevé- 
ratului parlamentarism.

Fişpanul-preşedinte, în fine, după o şo
văire de câte-va minute, dispune sé se ce- 
tâscă adresa Sécuilor, care în esenţă e iden
tică cu propunerea comisiunei permanente 
din Arad, cu deosebirea, oă comisiunea a 
sciut sé o îmbrace în o haină mai frumósá 
şi s’a ferit de a da cu bâta ’n baltă ca 
Sécuii.

Primul, oare se anunţa la cuvânt, fu 
d-l M. Veliciu. D-sa începe prin a aduce
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aminte d-lui fişpan de promisiunea făcută 
numai înainte cu câte-va luni: de a lucra 
pentru respectarea drepturilor câştigate ale 
naţionalităţilor, ér propunerea comisiunei 
permanente, de a ni-se lua şi minimul oe-1 
mai avem garaiîtat în legea de naţionali
tate, — e tocmai contrară cu acea decla- 
raţiune făcută numai înainte cu câte-va 
luni. D-sale îi place a crede, că fişpanul 
nu va da concursul său la primirea propu- 
nerei comisiunei, care în fond este tot cea 
séciléscá.

Oratorul arată mai departe, că legea 
despre egala îndreptăţire a naţionalităţilor 
nici-odată nu a fost executată în întreg cu
prinsul eî, ci prin alte legi şi or di naţiuni 
ministeriale, a fost delăturată. E lucru imo
ral să esiste de iure o lege fundamentală, 
pe care de fado nimeni nu o esecută, — o 
lege, care esistă numai pe hârtiă. Crearea 
legii de egală îndreptăţire a urmat după 
anul 1848. Este o lege fundamentală, un 
pact între Coronă, Maghiari şi celelalte na
ţionalităţi. Maghiarii au dis, că prin acéstá 
lege voiesc sé dea posibilitatea şi celorlalte 
naţionalităţi de a-se desvolta, luând astfel 
un angajament în faţa Europei. Dér ce s’a 
întâmplat? Tóté guvernele şi tóté autori
tăţile oiTile şi-au creat un titlu de gloriă 
din a nu observa legea din 1868! Ca tiu 
al a ceste i patrii, am datorinţa de a-vă atrage 
atenţiunea să nu vă luaţi după Săcui, căci 
acésta nu duoe la întărirea, ci la destră
marea patriei. Noi luptând în contra ten- 
denţei urmărite de D-Vóstre, apărăm numai 
un mare principiu: principiul de naţiona
litate, care a dominat chiar la fondarea 
acestui stat, oăeî însuşi regele Ştefan a re
cunoscut drepturile mai multor limbi.

D-1 Veliciu şi-a? încheiat vorbirea sa 
între aplausele Românilor, cerând trecerea 
la ordinea dilei peste adresa comitatului 
Treiscauné ?

După densul ia cuvântul D-1 Dr. Ştefan
C. Pop, care ou cunoscuta-i vervă oratorică, 
des aclamat de Români şi des întrerupt 
de Unguri prin strigăte de „elálla, rostesce 
un frumos şi energic discurs.

împrejurarea pe care şi d-nul fiş
pan o recunósoe, oă e vorba de-o cestiune 
de to t importantă, mă índémná să iau cu
vântul şi să-mi espune vederile mele în 
aoéstá oausă, dise d-1 St. C. Pop.

Legea despre egala îndreptăţire a na
ţionalităţilor, nu este o lege simplă, ca d. e. 
legile, cari cu predilecţiune le pertractaţî 
D-v6stră aici: despre darea de vin şi spirt, 
ci este o parte integrantă a organismului ţă
rii, este lege fundamentală, pe care e zidită 
constituţia statului. Cine se atinge, cum 
voieso Săcuii, de aoéstá lege, comite atac 
chiar faţă de temeliile constituţiei. Atitu
dinea D-vóstre arată, că nu pricepeţi îm
prejurările între cari s’a creat acéstá lege 
şi frământările prin cari a trecut.

încă la anul 1861 dieta în răspunsul său 
la mesagiu enunţa următ6rele principii, oa 
basă de constituţiă :

„Noi voim să ne desvoltăm şi asigu
răm viaţa n0stră constituţională pe basa 
desâvîrşitei egalităţi. Voim, ca întru deplina 
eseroiare a tuturor drepturilor civile, nici 
religiune, nici naţionalitate între civii patriei 
deosebire sé nu facă. Să dorim, ca postula
tele confraţilor de altă naţionalitate —încât 
fără dismembrarea politică a Statului şi 
fără jertfirea independenţei este executa
bil, — să fie prin lege garantate14.

Aoeste fădăguinţe date Coronei în 
préjma vieţii constituţionale, nu pot rémáné 
promisiuni gólé, ci este un pact bilateral, 
care deobligă ambele partide. Aceste prin
cipii la alcătuirea legei de egală îndrep
tăţire încât-va s’au socotit, deşi nu în acel 
mod categoric, precum s’a făcut, şi deşi 
acéstá lege, la care au conlucrat înţelepţii 
ţării, bărbaţi ca Eötvös, permite multe in
terpretări în aplicare, dér basa rămâne pu
rurea aceeaşi egală îndreptăţire a tuturor 
naţionalităţilor, ca conditio sine qua non a 
esistenţei şi bunăstărei statului.

(Va urma.)

Din Bomânia.
D*1 G. Gr. Cantacuzino, preşedintele 

Camerii a auunţat în şedinţa de Luni a 
camerei, încetarea din viâţă a prinţului Gr. 
Sturdza :

Domnilor deputaţi,
Ou regret aduc la cunoscinţa d*vóstre 

încetarea din viaţă a unuia dintre colegii 
noştrii cei mai meritoşi, Principele Grigo- 
rîe Sturdza, fiiul Principelui Mihail Sturdza, 
fostul Domnitor al Moldovei. Principele 
Grigore Sturdza era unul din ultimii re- 
presentanţi ai generaţiei bătrâne, înaintea 
căruia s au desfăşurat primele evenimente, 
cele mai însemnate relative la întemeerea 
noului stat român.

Spirit distins şi cult, Principele Gr. 
Sturdza prin vocea sa autorisată a arun
cat în multe ocasiuni lumină folositóre 
asupra cestiunilor ce se desbăteau în sînul 
acestei adunări, şi în afară de acéstá in
cinta, mâna sa darnică a alinat adese ori 
multe dureri şi a ajutat multe miserii.

Cred, că răspund la simţământul una
nim al acestei adunări, esprimând regretele 
nóstre adânci pentru acéstá perdere şi ce
rând tot-de-odată autorisarea, ca să însăr
cinez o delegaţiune din sînul biuroului spre 
a însoţi rămăşiţele pământesc! ale colegu
lui nostru pănă la ultimul său locaş, şi tot 
deodată în semn de omagiü să depună o 
coronă din partea Adunărei pe mormân
tul său.

Tot odată d. Cantacuzino a trimis o 
adresă de condolenţă Principesei Sturdza.

*
Nu de mult am adus şi noi după foile 

de dincolo o notiţă, după care poporaţiu- 
nea României ar fi crescut în cei din urmă 
cinci ani numai cu 90,000 suflete. Acésta 
ni-s’a părut bătător la ochi. Acum vine 
„La Roumanie44 să rectifice soirea, arătând, 
că este ridicul a admite o înmulţire numai 
cu 90,000 pe 5 ani, când singur anul 1899 
arată un escedent în nasceri de 86,140. Va 
să cj.ică după escedente de nasoerl în cei 5 
ani din urmă cifra, care arată cât de mult 
s’a înmulţit poporaţiunea României în acest 
interval, este de 371,565, adecă aprópe de 
patru ori mai mare de cât cea arătată.

*

Luni Regele a primit în audienţă pe 
d-1 major de Rozwadowski, ataşat militar 
pe lângă legeţiunea im perial şi regală a 
Austro-Ungariei, care a avut onórea!de a-i 
remite anuarul armatei imperiale şi regale 
pe anul 1901.

*

Proiectul de lege pentru crearea unui 
fond de epidemii a trecut prin tóté secţiile 
Camerei.

*

S’a conferit medalia „Răsplata mun- 
cei pentru învăţământ*4 de clasa l-a, d-lor 
profesori : Z. Demarat, Anghel Demetrescu,
C. Enesou, I. Manliu, V. D. Păun, M. Ze- 
nide, Saba Ştefănescu, 0. Stefănescu-Pri- 
boi, N. Crapeleanu, P. Cujba, D. Mirescu, 
V. Burlă, I. Băduleşleanu, Em. Leonesou, 
Se. Mateescu, I. Licheordopol, I. Niculesou, 
Ath. Popescu, C. S. Stoicescu, M. Strajan, 
şi preotului Gh. Floru.

*

La licitaţia ţinută la ministerul de do
menii pentru darea în tăere a pădurilor, 
s’au présentât 12 oferte, cari au fost sigi
late.

*

Joi, 18 curent séra, d-1 Ilie Bărbulpscu 
doctor în filosofiă, îşi va desvolta la Ate
neu conferinţa d-sale întitulată: „Scrisu-s’a 
românesoe înainte de ivirea propagandei 
calvine?44

*

Joi, 25 Ianuarie, se va repres3nta pen
tru prima oră, la Teatrul Naţional, Doué 
prietine, dramă în patru acte de d-1 P. 
Macri.

Nonele monete r)e nichel, în deosebi 
cele de 20 bani, se falşifică pe o scară în
tinsă. In comuna Anactolchioi în apropiere 
de Constanţa, un cunoscut puşcăriaş, Sava 
Constantin, a fost descoperit cu mai multe 
monede false de nichel, de 20 bani, pecari 
le falşifica el singur. Sava Constantin a 
fost arestat.

*
Ordine severe au fost date prefecţilor 

din judeţele de pe marginea Prutului, ca 
să aplice cu stricteţă măsurile de poliţiă 
sanitare faţă ou călătorii, cari vin din As
trahan şi pe provenienţele din acea loca
litate conform art. 4 din convenţia sani
tară internaţională din Veneţia.

Condiţiunile de pace aie Rusiei.
Am semnalat deja, că Rusia a pus 

CJiinei condiţiunl nouă de pace ou privire 
la Mandsuria. In privinţa acésta „Daily 
Newsu din Londra primesce urmátórele in- 
formaţiuni telegrafice din Shanghai:

Seng a primit o telegramă dela Li- 
Ilung-Cîang, după care representantul mand- 
surian al Rusiei în Senking, a pus urmá
tórele condiţiunl de pace generalului tatar 
Cengisi:

1. Mandsuria rémáne şi pe mai departe 
sub guvernare chinesă.

2. Guvernarea e controlată de funo- 
ţionarl ruşi.

3. Intrégá Mandsuria va fi retrocedată 
Chinei.

4. Inspecţiunea asupra afacerilor mi
litare se dă Rusiei.

5. Tóté forturile vor fi dărîmate.
6. Armele şi muniţiuuile vor fi estra- 

date Rusiei, ér pe viitor e interdisă fabri
carea de arme şi muniţiuni.

7. Trupe regulare chinese nu vor mai 
intra în Mandsuria.

8. China trebue să se îngrijască de 
apărarea căilor ferate rusesci.

9. In Cas de résboiü, Rusia va sprijini 
pe China.

Generalul Cengtsi a respins însă aceste 
condiţiunl, şi în urma acésta Li-Hung-Ciang 
a însărcinat pe generalul tatar Cíotapu se 
trateze cu Rusia.

Regina Victoria şi résboiul.
S’a 4is de repeţite-orl, că veştile, ce 

le a primit decedata Regină Viotoria des
pre résboiul din Africa sudioă, i-au grăbit 
mórtea. Ea a fost adânc mâhnită şi supă
rată oând a înţeles, că résboiul, departe de 
a-se sfîrşi, continuă încă secerând jertfe de 
ambele părţi. O telegramă din Königsberg 
confirmă soirile acestea, picând, că résboiul 
a grăbit mórtea Reginei Victoria.

Corespondentul din Londra al 4 'arn- 
lui nAllg. Zeitungu trimite acestei foi ur
mătorul comunicat din sorginte bine infor
mată :

Când Regina a primit pe mareşalul 
Roberts, nu mai era în starea de a putea as
culta un raport mai voluminos asupra răs- 
boiului. Ea a întrebat însă totuşi pe ma
reşal, care este situaţiunea în Africa sudică 
şi atunci s’au schimbat urmátórele cuvinte 
între ea şi Roberts :

Regina: S’a sfîrşit deja cu răsboiul?
Roberts: Nu s’a sfîrşit încă, Majestate!
Regina: Va dura încă?
Roberts: Nu pot să sciu, Majestate.
Regina: Credeam, că d-ta ai încheiat 

răsboiul.
Roberts : M é tem, Majestate, că suntem 

încă fórte departe de sfîrşit.
Răspuusurile scurte ale lui Roberts au 

fost de ajuns, ca Regina să fiă clarificată. 
Ea a înţeles, că sfîrşitul răsboiului e înoă 
fórte departe şi că resultatul lui e dubiu. 
Acésta a impresionat aşa de mult pe bă
trâna suverană, încât de atunci starea să
nătăţii ei s’a înrăutăţit în continuu.

*
Agenţiei „Reuter44 i-se anunţă urmă- 

tórele din Pretoria: Intr’o proclamaţia ce
tită aici în public şi care vestesce suirea 
pe tron a Regelui Eduard V II , între alte 
titluri ale Regelui se află şi titlul de domn 
al Transvaalului. După cetirea proclama
ţiei lord Kitchener a striga t: „tráéscá Re- 
gele44.

SCîRI LE Di LEL
— 18 (Bl) Ianuarie.

Aniversarea morţii archiducelui 
Rudolf. Eri s’au împlinit 12 ani dela mór
tea archiduoelui moştenitor de tron Rudolf 
în Meidling lângă Viena. Din iDcidentul 
acesta Maj. Sa monarchul s’a dus în ca
pela palatului unde a ascultat o misă ta 
cită funebră. De aici a plecat la claustrul 
Capucinilor, unde s’a rugat lângă cosoiugul 
archiduoelui. Mise funebre s’au făcut şi în 
capelele castelelor din Schönbrunn şi Laxen- 
burg. Pe cosciugul archiducelui s’au depus

cununi din partea membrilor familiei dom- 
nitore şi o cunună cu numele împăratului 
Wilhelm.

Contele Ştefan Tisza nu vre se fiă 
„incompatibil*4. Foile nnguresol aduc soirea, 
că oontele Ştefan Tisza a renunţat la 
t6te funcţiunile, ce le avea pănă acum pe 
la bănci, pe la societăţile de întreprindere 
şi societăţile pe acţiuni, din motiv, că nu 
voesoe să se dică despre el, oă ar fi incom
patibil oa deputat în cameră, dâcă ar mai 
sta în fruntea acestor afaceri speculative. 
Renunţările contelui au produs adevărată 
secsaţiă în cercurile politice maghiare, mai 
ales însă în cerourile comerciale. Se mai 
crede, oă contele Tisza a făout acest pas, 
pentru-ca cu ocasia revisuirei legii de in
compatibilitate să p6tă lua parte la desba- 
tere având mână liberă.

Cununia Reginei Wilhelmina. Des
pre cununia Reginei Wilhelmina a Olandei 
se anunţă următorele : In 5 Februarie va 
fi primirea trimişilor estra-ordinari, cari 
vor tălmăci reginei urările de fericire ale 
domnitorilor. In on6rea lor se va da un urând 
de gală. In diua cununiei, 7 Februarie, 
ministru justiţiei va merge la palatul re
gal, unde în presenţa rudeniilor mai apro
piate şi a martorilor, se va face cununia
oi vilă. îndată după aaâsta mirii şi cortegiul 
de nuntă se vor duce la biserică, unde se 
va face cununia biserioâscă. După cummiâ 
va fi o mare reoepţiune, cu ocasia căreia 
invitaţii vor schimba felioitărl. Se va da 
apoi un dejun, după care Regina şi ferici
tul ei bărbat vor pleca în voiajul denunţă. 
Grandiose sunt festivităţile, cari preced 
cununia. Aşa in 26 l. c., 4 ,ua când s’a pu
blicat oficial căsătoria, s’a arangiat în Haga 
un mare foc de artificii. In 31 Ianuarie toţi 
săraoii din Haga vor primi mâncare şi îm- 
băcăminte g ra tu it; pentru copiii orfani—a 
căror crescere formâză în Oianda o instituţia 
naţională deosebită—se vor arangia serbări 
diferite. In 2 Februarie Haga va fi ilumi
nată; îu 4 Februarie reuniunile de cântări 
din Haga, Rotterdam şi Haarlem vor da 
cu 400 de membrii o serenadă dinaintea 
palatului regesc. In 5 Februarie se va da 
un matineu, la care vor cânta 650 de cân
tăreţi şi cântăreţe în grădina palatului. 
Pentru representaţia de sâra un prolog a 
fost compus de Dr. Schaepmann. Tot în 
acea seră se vor da representaţiunl în di
ferite locuri, asistând 5000 de 6menî. Tînăra 
părechiă va primi mulţime de daruri; între 
altele consiliul comunal va oferi noilor că
sătoriţi un strălucit servicii! de masă din 
proţelan antic azuriu, constând din 220 bu
căţi. Damele aristocraţiei olandese au 
oferit Reginei o oglindă de aur şi o minu
nată brăţară de diamant,

Mortea mareşalului Gurko. După 
cum am semnalat ieri, mareşalul rus Gurko 
a murit în etate de 73 ani la proprietatea 
sa din Saharov. Gurko Wladimirovid lo sif  
s’a născut la 15 Noemvrie 1828. El a pă
şit de tînăr pe cariera militară şi prin stră
lucitele sale fapte de arme a căştigat în- 
curend gloriă numelui său. La 1861 era 
deja colouel şi a luat parte la sugrumarea 
răscâlei polone. In răsboiul ruso-româno- 
turc a operat ou mare cutezanţă şi a cu
cerit pasul Şipca, apoi a luat Gorny Dub- 
ntk. A ocupat şi Sofia şi lângă Filipopol a 
bătut în timp de trei c[ile armata lui Su- 
leimau-paşa. La Adrianopol unindu-se cu 
armata prinoipală rusâscă, ajunsese pănă la 
Constantinopole. După răsboifi deveni ge- 
ueral de cavaleriă, apoi fu numit guvernor 
în Petersburg. In postul acesta n’a rămas 
mult timp, căci făcându-se atentat în con
tra Ţarului, el fu demisionat, pentru-că n’a 
sciut să împiedece atentatul. In 1882 păşi 
ârăşl în activitate ca guvernor militar al 
Odessei, er anul urm&tor fu transferat în 
Varşovia, unde prin asuprirea Polonilor 
vru să-şi căştige graţia domnului şi stăpâ
nului său.

Turburările studentesci în Rusia. 
Sunt deja câte-va de când se scrie
prin foi, că în Moscva, Odessa şi Kiew au 
fost arestaţi peste 150 studenţi universitari, 
sub pretext de conjuraţiune contra sta
tului. Despre modul, în care s’au făcut
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arestările însă, nu s’au (Jdat amănunte pănă 
aouma, fiind-oă oficiile telegrafice rusesci 
au refusat soirile telegrafice. Ud 4'8r 
din oraşul de graniţă, Memel, ou titlul 
„Memeler Bote“ dă despre arestările din 
Odessa urmátórele date interesante : La 10 
óre a. m, studenţii se adunară la academia 
de drept, unde avea să-şi ţină óra profeso
rul Sapasky. Erau cam 200 în sala de pre
legere, când profesorul întrâ şi-şi ooupâ 
catedra. După acésta provoca pe studenţi 
să rostésoá o rugăciune de mulţămită pen
tru reînsănătoşarea Ţarului. Pe când pro
fesorul vorbia, câţi-va dintre studenţi rîseră 
batjocuritor, şi cam vrs-o sută din ei pă
răsiră în linişte sala. Doi dintre ei diseră 
cătră profesor: — Noi nu ne vom ruga de
cât pentru mântuirea sufletéscá a Maiestăţii 
Sale! In urma acésta se produse un sgo- 
mot grozav. Profesorul s’a dat jos de pe 
catedră şi voi să afle pe cei doi cutezători, 
dér atunci eşiră câţi-va din rend şi au de- 
olarat, oă toţi studenţii de faţa simt arestaţi. 
Aceştia erau agenţi provocâtori, cari ei înşi-şi 
au rîs mai înainte când vorbia profesorul 
şi tot ei au fost aceia, cari au strigat, că 
lor li-ar plăcâ mai bine să se róge pentru 
mântuirea sufletéscá a Ţarului. Profesorul 
Sapasky văzând marele pericul, în care se 
află, s’a depărtat imediat dela universitate. 
Abia eşi din sală şi poliţişti înarmaţi in
trară acolo şi conduseră pe toţi prisonierii 
la poliţiă, de unde după lungi intóroga- 
torii, i-au transportat la tribunal. Aceleaşi 
scene s’au petrecut şi la universitatea din 
Mosova, unde tot agenţi provocători au fă
cut să se opereze mulţime de arestări prin
tre studenţi.

Ómení, cari se plâng, câ nu-s supuşi 
dării. Se fiă óre şi de aceştia? Aprópe o 
minune în timpul de faţă. Şi totuşi s’au 
găsit astfel de omeni, — şi aceştia sunt 
profesorii de universitate dela Yena. Ei 
sunt din vechime scutiţi de dare. Acum se 
plâng într’un memoriu adresat guvernului, 
oă acest privllegiü este un isvor de amără
ciune pentru cetăţenii, în mijlocul cărora 
trăeec amintiţii profesori; că el înveninâză 
raporturile profesorilor universitari ou con
cetăţenii lor şi le íngreunézá participarea 
lor la viaţa publică. „Liberarea de dare a 
profesorilor academici", clice memoriul, 
„fiind contrară aşedămintelor moderne de 
stat şi principiului dărilor şi fiind tot-o- 
dată acest privilegiü contrar vederilor, ce 
domnesc în viaţa publică modernă,14 se 
rógá să fiă în viitor supuşi şi ei dărilor.

Logodna. D-1 Ioan N. Lenger, func
ţionar la institutul de credit şi economii 
flTimişunau din Timişora, s’a logodit ou 
d-ş0ra Aurelia Jian.

B aluri. Corpul profesoral dela gim
nastul superior fundaţional din Náséud va 
aranja la 11 Februarie st. n. 1901 un bal în 
favorul fondului şcolarilor lipsiţi în oas de 
ból&, în sala de gimnastică dela gimnasiu. 
începutul la 8 óre séra. Preţul întrărei de 
pers0nă singuratică 2 coróne, în familiă
1 cor. 60 baDÎ. NB. Suprasolvirile şi ofer
tele marinimóse se vor publica cu mulţă- 
mită în raportul gimnasial.

— In Mtrcurea se va aranja Dumi
necă îa 28 Ian. (20 Febr.) 1901 un bal în 
sala hotelului „La 3 Arabi“ (din Merourea) 
în favorul şcolei gr. or. de-acolo. Începutul 
la 7 óre séra. Preţul de în trare : de per- 
sonă 1 cor. 60 b., de familiă 3 cor. NB. 
Ofertele benevole se primesc cu mulţămită 
,şi se vor cuita publice.

Răsboiul din Africa sudică.
De pe teatrul răsboiului sud-afriean 

«osesc aciri nouă despre victorii raportate de 
Buri asupra Englesiior.

Burii din Caplaud înaintézâ în con- 
tinù, deşi soirile oficiôse englese retao to
tul. Mai seriôsà şi îngrijitôre este situaţiu- 
nea pentru Englesi în Transvaal. Trupele 
lui Kitohener sunt aici rênd pe rênd bătute 
de Buri.

Intre Carolina şi Wonderfontein (par
tea ostică a Transvaalului) s’a dat c^6!0 
acestea o luptă înverşunată de 5 6re între 
Englesi şi Buri. Dintre Englesî au căcţut 3

oficeri şi 25  soldaţi, răniţi fiind alţi vr’o 20. 
Burii au ocupat apoi oraşul Carolina.

Intr’o luptă, ce s’a dat săptămâna tre
cută lângă Lichtenburg (spre vest de Pre
toria) Burii au bătut straşnic o trupă englesă 
de cavaleria. Burii au prins o trupă yeo- 
manry dimpreună cu maiorul oocnandant. 
In 25 Ianuarie, generalul bur Delarey, după 
o luptă înverşunată, a bătut lângă Koppor- 
fontein armata generalului engles Cmningham, 
ér pe o trupă de apărare a căii ferate dela 
Kimberley, au prins’o Burii.

După o soire telegrafică din Haga, 
Kriiger a primit veşti sigure despre victorii 
íneérnnate, ce le-au câştigat Burii asupra 
Englesiior.

Intr’aceea vine din Olanda o ecire 
fórte interesantă. Revista „Deutsche Wo- 
ohensohrift*4, oare are legături strînse cu 
cercurile mai de frunte din Londra, anunţă, 
oă lord Kitchener va fi demisionat dela postul 
de comandant suprem peste trupele din Africa 
sudică şi rechemat în Anglia. In locul său, 
se фее, va fi trimis generalul Wood Evelyn. 
Decă se va adeveri soirea despre rechema
rea lui Kitohener, atunci póte că nu va fi 
lipsită de ori-oe basă presupunerea, oă şi 
el a păţit’o ca Buller.

Lupta pentru traiu

la Polul antarctic.
A doua conferinţă ţinută de d-nul Dr. Emil 

Bacoviţă la Ateneu.
(Urmare.)

Pinguinul Pământului Adeliei e ceva 
mai mic, însă tot aşa de gras în raport cu 
talia lui, care nu trece peste 70 de cent. 
A fost descoperit de cătră Dumont d’Ur- 
ville în 1841 şi descris de cătră Honbron 
şi Jacquinot. Costumul lui e ceva mai mo
dest. Are şi el haină négrà cu pete al
bastre, plastronul alb şi căciulă négrá, însă 
petele galbene îi lipsesc, ér ciocul lui e 
mai scurt şi negru. Sunt două varietăţi 
distincte : una cu gâtul negru, alta cu gâ
tul alb. E nervos, supărăcios şi cu mişcă
rile mai vii. Mica lui personă e de o ouri- 
ositate estraordinară. Cum ne găsea pe 
banchisă, se apropia cât mai repede de noi 
şi ajuns la doi-trei paşi, ne privea curios, 
dând din aripi şi adresându-ne exclamaţii 
interogative. In condiţii normale raportu
rile nóstre erau fórte plăcute, însă ce schim
bare când puneam mâna pe el: ce strigăte, 
ce protestaţiuni violente, cum plouau lovi
turile de cioc şi de aripi !

Când nu e grăbit, pinguinul acesta 
merge pe două picióre, aplecându-se când 
la drépta, când la stânga; când vrea să 
mérgà iute însă, se culcă pe pântece şi îm
pinge din picióre şi din aripi; vă^ut de 
departe, sâmănă cu un automobil fórte per
fecţionat.

Când se apropie iérna, animalele a- 
cestea îşi schimbă penele, cam pe la sfîr- 
şitul lui Februarie. Atunci, două săptămâni 
de 4ile sunt silite să postéseft, fiind-că nu 
pot intra în apă fără pene. E jalnic să te 
uiţi la ele, cum se adună câte 30—40 la 
un loo adăpostit de vént şi aşt0ptă să le 
créscöt paltonul cel nou. In intervalul acesta, 
orice animal trece prm apropiere este 
straşnic înjurat şi batjocorit.

Espediţia Gerlaclie a găsit pe banchisă 
patru specii de foce, cari nu se găsesc în 
mările polului nord.

Cea mai frecuentă pe banchisă este 
Foca numită Lobodon carcino faga , caracte- 
risată de măselele ei ou ţepe înclinate îna
poi. E albă-verdue şi mare pănă aprópe 
de doi metri. Nu e lesue să te apropii de 
ea, oăci se mişcă cu înlesnire pe ghiaţă şi 
e gata să musce.

Primia visitele nóstre arătându-ne din
ţii şi sufiând tare din nări. Euphasia for- 
mézâ hrana ei obicinuită; înotă cu gura 
deschisă în lăncile acestor orustaceurl ca 
balenele şi consumă din ele cantităţi mari. 
Focele acestea nasc pe banchisă în Sep- 
temvre. Fătul, deja destul de mare, are o 
blană mult mai caldă ca a mamei.

Mama îşi láptézá copilul câte-vă 
şi apoi îl lasă să se descurce singur.

O altă focă, mare, mai grasă şi mai 
politicôsà este foca lui Weddel (Leptmycho- 
tes Weddeli). Fórte de trébá foca asta, le
neşă şi blândă, cu blana cenuşie cu pete 
rotunde galbene. Dinţii ei sunt mici, ér 
ochii rotund! şi umedl. Când te apropii pré 
mult de ea, îşi deschide gura şi se răs- 
tórná cu spinarea în jos, cu capul şi códa 
ridicate, formând un arc. E o simplă ma
noperă, ca să sperie pe duşman. Se hră- 
nesce tot ca şi foca cea-l’altâ şi nasce în 
Septemvre. Puii sémànà cu nisce pui de 
urs ro tunji şi păroşi.

O focă pe care n’am văcjut'o decât 
vara, este foca. Ini Ross {Ommatophoca Bossi) 
şi n’am întâlnit decât trei-spre-qleoe, cât am 
stat pe gheţuri. Este cea mai focă dintre 
foce, căci la ea a dispărut ori-ce urmă de 
patruped. Dinţi’, sunt subţiri, ascuţiţi şi în
clinaţi înapoi, disposiţie, care îi servesce la 
prinderea Cefalopozilor mari, cari oonstitu- 
esc hrana ei esclusivă.

Foca acésta are un glas fórte curios 
şi emite sunete forte variate. Este un ade
vărat virtuos antarctio. Gâtlejul ei, tare 
umflat, formézá un fel de cutie de reso- 
nanţă, ér vălul cerului gurei, prea desvol- 
tar, umflat de aer, este un fel de cimpoiü. 
Când animalul acesta e iritat, face să se 
auclă mai întâift un ciripit de turturea ră
guşită, apoi face ca o găină speriată şi fi
nalul este un horcăit prea puţin armonic, 
produs de aerul cu violenţă espulsat prin 
nări.

Rămâne să cităm pe marele leopard 
de mare (Ogmorhymus leptonyx), focă mare 
de peste trei metri şi care merită numele 
fiarei, ce i-s’a dat. Fórte sprintenă, când se 
află pe uscat, are şi dinţi puternici de cari 
pare fórte dispusă a-se servi. Blana ei e 
cenuşie înohisă, împestriţată cu pete gal
bene. Se pretinde, că ea atacă pe pin
guini.

Acestea sunt animalele principale din 
banchisă. Rămâne să fixăm atenţia asupra 
următorului punct: cum animalele cu sânge 
ca'd, între altele foca şi pinguinul, reuşesc 
să combată frigul, care domnesce neconte
nit în antarctic. Ce facem noi când ne e 
frig? Ori facem mişcare, ca să producem 
mai multă căldură, ori ne îmbrăcăm mai 
bine, ca să pierdem mai puţină căldură. 
Pinguinii au o temperatură, care nu trece 
peste 40°, ceea-ce e prea puţin pentru o 
pasăre, ér focele n’au mai mult ca 37°, 
ceea-ce e prea puţin pentru un mamifer 
superior. Prin urmare, dâcă ele nu produc 
mai multă căldură, trebue să se îmbrace 
mai bine. Tocmai aşa şi fac. Ele au sub 
piele un strat gros de grăsime, care cou- 
stitue o apărare fórte eficace contra frigu
lui. O focă ucisă de 24 de ore şi espusă 
la un frig de 20°, este oaîdă încă înăuntru.

(Va urma.)

NECROLOG. In 15/28 1. o. -  cum s’a 
vă(}ut din anunoiul funebru, ce l’am publi
cat, — s’a mutat la cele eterne Ioan Popu, 
fost pretore, proprietar şi virilist din Dom- 
ninu, comit. Sălagiului. El a fost unul din
tre Românii cei mai bine situaţi aici din 
comitatul Sălagiului, econom escelent, om 
esact şi punctual pănă la fminuţiositate, 
Român ou trup şi suflet, om aspru la vorbă, 
dér bun la inimă şi fapte. Meritul princi
pal al răposatului este, că el şl-a sciut 
scăpa satul chiar şi pe timpul, când uzura 
(oămătăria) era liberă, când s’au nimicit 
prin jidovi şi alţi cămătari ţinuturi întregi. 
Pe lipitórele acestea el simplu nu le sufe- 
ria în sat şi afla tot-déuna mijlóoe de a-le 
scote peste hotarăle oomunei. Acestei îm
prejurări este a-se mulţumi, că comuna 
Domninu este una din cele mai bine situ
ate din Sélagiü. FI deplânge unica sa fică 
EÜ9a Cooianu, ginere-său Flórian Cocianu 
advooat în Cehu, nepoţi şi nepóte, numă- 
roţl amici şi venerătorî, precum şi bănoile 
şi întreprinderile românesc!, la cari a luat 
parte. Fie-i ţărîna uş0ră şi memoria bine- 
.cuvântată! — g. »

— Ana Diugan n. Moldovan ca soţiă, 
Liviu, Emilia, Traian şi Virgilia ca fii, 
Nasttsia Diugan ca mamă, Ilie, Ana şi Lu- 
dovica Diugan ca fra ţi; Ştefan Todoran, 
Elena Diugan, Vasile Rebrean şi Teodor 
Hurduoaoiu ca cumnaţi; Flórea Moldovan 
n. Chirc ca mătuşă; Simion Moldovan ca 
unehiü ; Georgiu Moldovan şi soţia ca so
crii; Ioan Morariu şi soţia Teresia ca văr 
şi veriş0ră, în numele lor şi al număroşilor 
oonsângeni, anunţă cu inima frântă de ne
mărginita durere, încetarea din viaţă a 
prea bunului şi neuitatului soţ, tată, fiu, 
ginere, frate, cumnat, nepot, consângean 
şi prietin Ioan D iugan, învătător gr. cat. 
în Bethlean, întâmplată după un morb greu 
în al 39-lea an al vieţii şi al 11-lea al 
fericitei sale căsătorii şi învăţător în al 13 
lea an la 28 Ianuarie st. n. la 4 óre p. m.

Rămăşiţele pământesc! ale scumpului 
defunct se vor aşe4a spre veclnică odihnă 
în 30 Ianuarie la órele 2 p. m.

B e t h l e a n ,  la 29 Ianuarie 1901.
Fie-i ţârîna uşoră!

SCIKl ULTIME.
Viena, 81 Ianuarie. Resultatul 

conferinţelor Cehilor tineri e ste : opo- 
siţia cea mai energică contra siste
mului actual, la cas de lipsă folosi
rea celor mai aspre mijlóce.

Londra, 30 Ianuarie. Regele 
Eduard a sosit ieri după amiaejí în 
Londra. Populaţia i-a făcut ovaţiuni 
sgomotóse. Regele a ţinut un con
siliu de stat, în care s’a stabilit de
finitiv programul înmormântarea Re
ginei Victoria.

Capstadt, 30 Ianuarie. Atacul 
Burilor în contra minelor dela Klein- 
fontein a păgubit minele cam cu
200,000 funţî şterling.

Milano, 30 Ianuarie. Verdi a 
fost înmormântat adi. Cosciugul pus 
pe un dric simplu era urm at de amici 
şi rudeniile mai apropiate ale ma
relui măestru. Afară de aceştia re- 
presentanţii societăţilor scienţifice şi 
artistice şi membrii distinşi ai aris
tocraţiei. Pe de marginile stradelor, 
pe unde a trecut conductul, era pos
tată  o uriaşă mulţime de popor, care 
privea cu capul descoperit ulti
mul drum al lui Verdi. Tóté fabri
cile au fost închise, ca muncitorii 
se pótá fi de faţă la înmormântare.

Constantinopol, 30 Ianuarie. Ma
rele Vizir Halii B ifaat paşa se luptă 
cu mórtea.

O I V E R S E .
Mesalianţe. La New-York, prinţesa 

moştenitore a Petrolului, fica micului rege 
slăbănog şi pios, atât de mare prin bogă
ţia sa imensă, miss Alta Rokhefeller, s’a 
logodit. Fata are o av*re personală de 
aprópe 4ece milióne dolari, adecă oincI-c[ecî 
milióne de franol. Sciţi pe cine ia de băr
bat? Pe un institutor, care fusese colegul 
său în clasele primare. Fericitul se numesce 
d-1 Prentice. N’are nici un ban. Făuriţi 
acum romane sensaţionale împrejurul aces
tei căsătorii. încetaţi de a mai scrie, scumpe 
domnişore bătrîne, cari asociaţi la sfîrşit 
virtutea milionară ou sărăcia virtuosă! Viaţa 
scie să facă lucrurile mai bine ca voi.

Şi acum, altă mesaliănţă.
Se anunţă din Viena căsătoria prin

ţului Edmoűd Bat.thyany. El aparţine unei 
familii, care se oonsideră cu drept cuvânt 
egală cu tóté familiile domnitóre, prin no
bleţă şi vechimea sa. Prinţul Edmond 
este şeful unei din cele două ramuri ale 
aoestei familii. S’a căsătorit cu fiica- unui 
hamal şi a unei cusătorese. Este adevărat 
că prinţul Edmond, născut la 1826, văduv 
de opt ani, nu mai are vârsta lui Romeo, 
şi acésta nu apare într’un nimb cu totul 
poetic.

împrejurul acestui lâgăn minuscul al 
umanităţii, care se numesce „Europa“ alte 
familii princiare s’au fundat. A fost Tiro
lul, apoi a isvorit Petrolul. Prinţii Tran
silvaniei au fost eclipsaţi de cătră ai Pen- 
silvaniei. După cavalerii de Rhodes a ve
nit d-1 Cecil Rhodes; după familia Burbo- 
nilor, aceea a Cărbunelui; apoi Zahărul, 
Diamantul, Antimoniul, eto., etc.

Moştenitorele tuturor acestor noue pu
teri, vor năvăli asupra nepoţilor noştri, 
unele oăsătorindu-se cu moştenitorii vechi
lor puteri. Altă dată cjiceau, că să aliază, 
pănă când mai tar4iu au început şă-şî câş
tige esistenţa cântând. Altele se măritau 
după plăcerea lor, şi poporul a <jis, că fă
ceau mesalianţe. Dér, în aoest timp cei 
cuminţi cugetau: „Nu mai sunt mesalianţa“ 
şi acésta fu aurora nouelor timpuri.

L ite ra tu ră .
Viaţa ş i operile lu i Andreiii 3Tu- 

reşianu , studiu istoric-literar de Ioan Ra- 
ţiu, prof. ord. la preparandia din Blaşiîi. 
Preţul 2 cor., plus porto 10 bani. Venitul 
curat al acestui op se va contribui la for
marea unui fond pentru Internatul prepa- 
randial din Blaşitt.

Proprietar: D r. Aurel M ureşianu .

Bedactor responsabil: Traian H. Pop.
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Dela „Tipografia A. Mureşiami,,
d in  B r a ş o v ,

se pot procura urmâtârele cârţl:

C ărtî p en tru  c o m e r c ia n ţ ij ţ
şi funcţionari de bancă:

„ C u r s  c o m p le t  d e  c o r e s p o n d e n ţa  
c o m e r c ia lă “  de /. C. Pamţu. Conţine 
modele de circulare, scrisori de inforţiuni, 
recomand aţiuni şi acreditive; scrisori în 
eomerciul cn mărfuri, comisiune şi espedi- 
ţiune; cestiuni cambiale, afaceri cu efecte, 
monede, cupone etc. Preţul 1 fl. 60 cr.

U n c a p i to l  din C o n ta b il i ta te a  du~ 
p lă  de 1. C. Panţu, prof. la şcola comerc. 
superioră din loc. Tractâză principiile con
tabilităţii duple ilustrate cu diferite esem- 
ple, pe cari studiindu-le cu atenţiune, p6te 
ori şi cine s6 înveţe ţinerea socotelelor în 
economia proprie şi în afacerile comer
ciale. Preţul 50 cr. (-{- 5 cr. porto.)

A l  d o i le a  c a p i to l  d i n  c o n ta b i l i 
ta te a  d n p lă f  de I. G. Panţu. Acestă nouă 
broşură conţine : afacerile de credit cambial 
§i afacerile de bancă. Preţul broş. 2 corone 
(-f- 10 bani porto).

P r o c e n t,  JP rom il, I n te r e s e  ş i  T e 
o r i a  c o n tu r i lo r  c u r e n te  de I. C. Panţu. 
Arată calcularea intereselor pe ani, pe 
luni şi pe d.ile într’un mod practic; sunt 
mai multe esemple esplicate amănunţit. 
Preţul 40 cr. (-f- B cr. porto.)

I d e i  f u n d a m e n ta le  î n  e c o n o m ia  
p o l i t i c ă  de Ioan Socaciu, vechiti, profesor la 
scolele com. r. din Braşov. Preţul 65 cr.

C u rsu l Ia b u r sa  d in  V ien a .
Din 30 Ianuarie, n. 1901.

Renta ung. de aur 4 % .....................117.15
R&nta de corone ung. 4%. • • • 93.— 
Impr. căii. fer. ung. în aur 472% . 120.80 
Impr. căii. fer. ung. înargint. 41/2°/0 100.51 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 119.— 
Bonuri rurale ungare 4% . . . .  91 60 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 92.75
Impr. ung. cu p r e m i i .................... 165.50
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 140.—
Renta de argint austr........................ 98.85
Renta de hârtie austr.........................98.25
Renta de aur austr..............................117.50
Losuri din 1860...................................  137.—
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 17.— 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 668.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de cred it. 684.50
Napoleondori........................................ 19.15
Mărci imperiale germane . . . 117.57 y2
London vista....................................  240.67l/2
Paris v is ta ........................................  95.77 x/2
Jftente de corone austr, 4% • • • 98.85 
Note italiene , . 90.40

C u rsu l p ie ţe i B r a şo v .
Din 31 Ianuarie. 1901.

Bancnota rom. Cump. 18.72 Vend.
Argint român. Cump. 18.60 Vend.
Napoleond’ori. Cump. 19.10 Vend.
Galbeni Cump. 11.26 Vend.

18.78
18.70
19.18
11.36

P I  veritabilă englesăom ada pentra 
conservarea nelei şi săp u n u l „Borax"

al Doctorului l o s i f  I t r i e g l
libere de ori-ce 2

m m  subsb°ţe  opyite
seu stricăeiose. k-wi 

Oferă cel mai 
bun mijloc f<e /

B S f o r e  , curHire a pielei.

Un taurcănel de pomadă cu un săpun Borax
se trimite pentru 3  c o r o n e  3 0  f i l e r ,  
după primirea preţului.

CMef-Offlce 48, Braton-Roai, LoMonsw.
Asignaţiile poştale se se adreseze l a :

A p o tte r A. Tllienj’s Balsam-FaMk
îtt Pregrada bei Rohitsch-Sauerbruun.

Cumpărătorilor en gros li-se dă rabat conv.

KPSMIN
JEfectul cel p r o d u c e  a p a  d e  d i n ţ i  \  
H o s m in , a s u p r a  d i n ţ i l o r  ş i  g u r e i  
o f a c e  d u p ă  s c u r t  t i m p  in d i s p e n  - 
s a b i lă .  3

F l a c o n u l  ® C o r . Dureză timp 
îndelungat. — Depou general pentru A rdeal: 
Victor Rotii, farmacia la IJrsu, lângă Teatru. 
Emil Jekelius, Teutscli & T artler în Braşov.

„B U N A“ Însoţire de credit şi depuneri în Feleacul s ă se sc .

C O N V O C A R E .
Domnii membrii ai însoţirii de credit şi depuneri „ B U N  A w se invită conform § 33 din statute la a

IV. adunare generală ordinară,
care se va ţinea în Feleacul-săsesc la 23 Februarie St. n. a. C. la 10 ore a. m. în sediul însoţirei pe 

lângă urm ătorul:
3? r  o g' r  a, m :

1) Raportul direcţiunii şi comitetului de inspecţiune.
2) Decisiune asupra compturilor anuale şi asupră împărţirii profitului curat precum şi darea absolutorului.
3) Alegerea alor 3 membrii în direcţiuae conform § 27 din statutele insoţirei
4) A legerea  com itetului de in specţiune conform  § 32 din sta tu te le  însoţirei
5) Esmiterea alor 2 membrii pentru verificarea procesului verbal al acestei adunări.
6) Eventuale propuneri.
Din şedinţa direcţiunii „Bunau însoţire de credit şi depuneri, ţinută în Feleacul-săsesc la 27 Ianuarie 1901.

D i r e c ţ i u n e a .

Contul Bilanţului cu 31 Decemvre 1900.
A C T I V E : Cor. îl, Cor. E P A S I V E : Cor. ÎL Cor. 11,

1. Caasa în n u m e ra r ...................... 279 20 L Părţi fundamentale solvite . 4782 74
2. Cambii de b a n c ă ..................... 13591 -- 2. D e p u n e r i :
3. îm prum ute pe obligaţiuni . . 1390 -- a) de a-)e fondului de reservă 269 99
4. M o b i l i a r ..................................... 158 68 — -- b) de a-le fondului cultural . 17 31

după amortisare de 20°/0 . 52 8? 105 80 c) de-le p r iv a ţ i lo r ..................... 3677 — 3965 22
5. Spese de f o n d a r e ..................... 175 70 — — 3. 6150 —

după amortisare de 20°/0 87 86 87 84 4. Profit curat ................................ 555 88

— — 15453 84 — — 15453 84

Con t u l I5rofLt,e şi  Perder i .
E Ş 1 T E : Cor. si. Cor. îi. I T R A T E : Cor. 11, Cor. 11.

1. Interese la împrumute . . . 467 83 1. Interese la obligaţiuni şi cambii
2. „ capitalisate la depuneri 149 76 de bancă escomptate . 1146 10
3. „ la depuneri ridicate . 2 58 620 17 2. Interese de întâr4iere. . . . 29 73| 1175 85
4. Amortisare de mobiliare 20% 52 88 3. P rov isiun i...................................... — — 288 5S
5. „ din spesele de fon 4. Taxe de înscriere şi diverse — ... 166 36

dare 20°/0 ................................ 87 86 140 74 /
6. Contribuţiuni: erariale şi co

munale ...................................... 105 87 /
7. Contribuţiuni la interese de de /

puneri capitalisate . . . . 14 48 /
8. Contribuţiuni la interese de de- /

puneri r i d i c a t e ...................... — 08 120 43
9. C h i r i e ........................................... 24 —

10. Spese d i v e r s e ........................... 169 55
11. Profit c u r a t ........................... ..... 555 88

/

— — 1630 77 — 1630 77

F e l e a <3ul  să s e sc,  la 31 Decemvre 1900
Michail Baciu m. p., Todoran Stefan m. P->

preşedinte. cassar.
I M !  e  m .  l o r i i  î  n  d i r e c ţ i u n e :

loan  Mathe m. p., Ioan M orar m. p., Aurel Hatos m. p., Demetrie Mercan m. p., Simeon Moldovan m. p. 
S’a revecjut şi aflat în consonanţă cu cărţile duse în ordine deplină.

F e l e a c u l  s ă s e s c ,  la 25 Ianuaiie 1901.
O  o  z a a  31 t  ©  t  i i  1 d  e  s u p r a v e g l i e r e :

Augustin Cher estes m. p., 
preş.

loan Gr ecu m. p., Francise Bradu  m. p.

In localul de vencjare din „ H a l a w de carne al Domnului 
C o n s t a n t i n  Or g h i d a n  nr. 1 8  şi 1 9  s e  v i n d e :

Carne de vită cu . . 38 cr. kgr.
Carne de porc cu . . 36 cr.
Carne de viţel cu 48— 52 cr.

In fie-care di se pote capeta carne prospetă.
Rogându-me de o cercetare numertfsa sunt cu

totă stima

Nicolae N. Stinghe,

»?

1—12 a r ê n d a to r u l  lo c a lu lu i .

[*]

K

A N U N C I U R I
(inserţiuni şi reclame)

s u n t  a s e  a d r e s a  s u b s c r i s e i  
^ d m in istra tiu n f. In c a ş u l  pu
b lic ă r ii unui a n u n c iu  m ai m u lt  
de o d a iă  s e  f a c e  s c ă d e m e n t ,  
c a r e  c r e s c e  cu  c â t  p u b lic a r e a  
s e  f a c e  m ai d e  m u lte -o r i.

Administr. «Gazetei Trans."

„Gazeta Transilvaniei“ 
cn numeral â 10 fii. se vinde 
la librăria Nic. 1. Ciurcu şi 
la Eremias Nepoţii.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


